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Unul dintre marii susținători ai 
agriculturii românești.

■ In ziarul «Românul" No, 72, 
ce apare în Silistra, s’a publicat 
pe lângă altele și un articol in
titulat .* „In timp ce bandele co
mită giilor răpun familiile aromâ
nești" semnat de „Meglenitul".

Citind cu atențiune ziarul 
de mai sus, am văzut cu sur
prindere că este atacat direct 
Dl I. Fianu, Secretar general la 
Domenii. Un asemenea atacau 
știm dacă este justificat, V°m 
vedea, Iată termenii:

„Dar când ecoul gemetelor 
celor răniți revolta la extrem 
pe toți patrioții noștrii cari ba
teau cu pumnii pe mese prin ca
fenele și cluburi, când studentii 
sfărâmau geamurile legațiunei 
bulgare din București, la Mini
sterul de Domenii și agricultură 
ceilalți adică criminalii fără gălă
gie și reclamă aranjau lucruri 
mai mari,,." ... Jar ca culmea 
îndrăznelii, acela care răspunde* 
lâ numele Fianu, din nenorocire 
Secretar general al Ministerului 
de agricultură, confidentul vi
perei Pencof ...etc, etc.”

...Noi putem afirma că D-l 
I. Fianu, român din Muscel stâl
pul celei mai mari „Reforme 

.agrare" de când există România, 
a fost întotdeauna și este un 
foarte bun Român, D-sa înțelege 
mai bine decât alții interesele 
vitale ale Românismului fie ele

.gazeta Română" din Argentina
Din Buenos Aires, unde a pătruns 

și „Semănătorul" nostru, ni se trimite, ■ 
revista cu titlul de mai sus.

De data aceasta, revista este redac
tată în limba germană iar nu română 
și spaniolă. ca până acum, și conține 
splendide fotografii din România mare. 
, Astfel găsim: „Trei generajiuni* Reg.

, Cârol 1 Reg. Ferdinand Rcg. Carol 11 ; 
O saiină, Un depozit de tutun ;
/' Diferite faze ale culturii tutunului; 
Costume naționale românești.

„.Felicităm pe conducătorii „Gazetei 
Române că se ocupă de țara noastră, 
numai prin imagini; am dori, dacă se 

, poate, să fie scrisă și în românește, 
căci pretutindeni se poate spune „Mult 
e dulce și frumoasă slova noastră ro
mânească"

Ing. agr. M. Georgescu 

din Dobrogea nouă, din Basara
bia sau din Transilvania și de 
aceea merită încrederea tuturor.

Revolta confratelui ar fi fost 
justificată atunci când D-l Fianu, 
Secretar g-1 lâ Domenii, în calita
te sa de membru înCons. ad-ție 
al O. N- A, C. ar fi avut altă a- 
titudine de cât atitudinea părn- 
tească pe care o* are pentru colo
niștii macedoneni, în special, 
Prinurmare nimic nu îndreptă
țește pe D l „Meglenitul" (pseu
donim) de a arunca din umbră 
epitetul de „criminal", qelui 
mai bun și mai cu suflet român 
din Minsterul agric. care este 
d-1 Ion Fianu,

.. De acord întotdeauna ț cu 
„Românul" la fapte bune și pe 
drumul lui drept, ne desolidari
zăm de data aceasta, numai pen
tru motivul că pentru senzație, 
a atacat o persoană care ar .tre
bui pusă la icoană, de către ori 
ce colonist sau împroprietărit, 
iar nu împroșcată cu noroiu din 
umbra unui pseudonim.

Și ca să se știe adevărul de 
orice colonist sau împroprietărit 
fie din ori ce parte ar fi, D l Ion 
Fianu este considerat de întrea- 
ga țară ca unul dintre cei mai 
mari susținători ai agriculturii 
românești.

Ing. afgr. MIHAIL GEORQECCU 
Președ. Sindicatului agric. Durostor

Noul local de primărie 
din Cainargeaua mare.

Săptămâna trecută s’a pus piatra 
fundamentală a noului local de pri
mărie. Serbarea s'a desfășurat în fața 
tuturor fruntașilor din sat, la care a 
luat parte și D-nii Col. N. Stănescu 
prefectul județului, Ing. Bogdan șeful 
serv, tehnic D. Popescu conductor 
tehnic, N. Olaru direct, șc. prim. s. 
a. Serviciul divin a fost oficiat de 
Cucernic Pr. D-tru Gheorghe.

D-l Prefect luând cuvântul, a înde
mnat pe locuitori să se supună legi
lor țării și să aibe încredere în auto
rități căci acestea lucrează pentru 
binele obștesc. A promis că va su
praveghea ca în acest local ce se va 

construi, să se înpartă dreptatea, deo
potrivă la toți locuitorii.

Cucernic Preot D-tru Gheorghe, 
care este coleg de școală, cu D-l I. 
Mihalache, fostul ministru de interne, 
a mulțumit D-lui Prefect din partea 
locuitorilor pentru grija ce poartă 
comunei.

Coresp.
... N. R, Domnule Prefect, primele 

pietre ce sau pus, cu fast. au început 
să se dărâme, fiindcă lucrarea a în
cetat.

_ _ __ .s-" 
HebEhunEa de la

Serv, agricol Silistra
In ziua de 31 Oct a. c. ora 1Q 1|2 

circa 50 de coloniști au venit la Șerv. 
agricol, pentru a protesta în contra, 
proectului de comasare al merelei 
Babuc. Pretențium'Ie lor erau .exagerate.

In această împrejurare s’a remșrcat 
calmul D-lui V, Ciufecu .direct, șerv. 
agric. care prin cuvinte b'ajine, a șsfă- 
tuit pe locuitori să plece, căci chesti
unea se va aranja după cum o (cere 
dreptatea și o impune, legea. La aces
tea au răspuns vociferând, locuitorii 
din centrul de colonizare Babuc ( G-1 
Praporgescu): Teodor Gestică, Ion: Pa- 
riza, D-tru Costică, George Adam,Nic, 
Muia, Nic. Gaci, Vasile Butcaru, Ena- 
che Roșu, Gh Pariza, Spiru Cupra și 
Hr. Tugearu. In ațâțarea lor, chiar au 
ultragiat pe, D-l Direct, al serv. agrip. 
Se presupune că autorul moral,- ar fi 
D-l Nic. Babu salariat al O. N. A. C. 
Să fie aceasta adevărat? Autoritățile 
respective vor identifica pe toți vino
vății și lua măsuri de aspră pedepsire 
pentru ca astfel să se menție prestigiul 
autorității și a slujbașului care-și ■ face 
datoria.

Un primar 
„dușmanul școlii și bisericii" 
Ni se comunică: D-l Col. N.: Stă

nescu prefectul județului, a aprobpt, să 
se dea bisericii de către primăria corn. 
Cainargeaua Mare, suma de 4000 lei 
pentru reparații.

Primarul comunei, D-l Iordan .Con- 
stantinof, fiindcă nu este creștin, ci 
sălbatec,, cu toate ordinele D-lui (Pre
fect sau dat 2 ordine) nu vrea să 
execute iar reparațiile sf. biserici nu 

. se pot face.
Acest primar este poreclit .dușmanul 

școlii și al bisericii" ..Se spune că și 
această „jumătate de omoare aefune 
deschisă la Trib Durostor.

Semnalăm aceasta bunei voințe a 
D-lui Prefect pentru a.lua măsuri și 
gândim: cum de-1 mai rabdă.... D-zeu, 
pe acest primar ?

O. Trava

Mimam Notai Eroilor 
Neamu’ui.

Duminică 29 Oct, a. c. a avut loc. 
la Silistra în sala Dunărea, adunarea 
de constituire a U, E' N. A> prezidat 
D-l General Rujinschi. Au luat «parte, / 
multe persoane din oraș și .județ însă 
dat fiind caracterul rece, oficial, adu
narea a fost considerată ca nereușită.

Față de frumoasa și entuziasta cu
vântare a D-lui G-I Rujinschi,! adu-, 
narea din sală, a răsplătit pe-jVPrbitor 
cu îndelungate aplauze.
: De asemenea scurta și «miezoasa' 
cuvântare a D-lui Colonel N. Stă
nescu, a plăcut la mulți, ba chiar și 
subscrisului care nu este învățat cu 
rigiditatea de cazarmă.

Alegerea comitetului a păcătuit. 
Ne. întrebăm: Cu ce conștiință a ple
cat D-I G-1 Rujinschi din localitate 
și cu ce poftă a cinat D-l Prefect al 
județului, când a observat că în U. 
E. N. sunt și membrii care n’au nici 
o legătură cu ' Cavalerii Virtuții mi
litare "etc. și că nu s’a găsit nici un 
Ioc ^a aceștia să fie reprezentați în 
U E. N. D-l Col. Stănescu, va îndre
pta—credem—anomolia constituirii.

M. .
(Urmare)

Vinificația strugurilor
. Schimbarea culorii vinului.

: La coiidițiuni egale de grad alcoolic, . 
aciditate,. etc, acțiunea vinurilor-asupra 
organismului. omenesc, diferă după 
culoarea .ee o au aceste vinuri. In a- 
devăr, este în deobște cunoscut că 
vinurile albe supt stimulente ,ale sis
temului nervos acționând ^repede, eli- 
minândurse repede, având, deci asupra 
acestui .organism o influență de scurtă 
durată. Vinurile negre sunt; stimulente 
tonice, acțiunea lor este lentă, deci mai 
durabilă. Această diferență în < modul 
lor de a acționa asupra organismului 
e atribuită proporțiilor diferite de ma
terii extractive și astringente, ce con
țin ambele vinuri.

La noi, se consumă mai mult vinuri 
albe, fiind mai delicate, mai .ușoare 
deci mai băubile. Din mustul de stru
guri negri, putem scoate yin a b, dacă 
separăm imediat p elifele boabelor și-l 
punem singur la fermentat ca. pe vinu
rile albe.

Dacă se întâmplă să n’avem. decât 
struguri colorați, putem scoate din el 
vinuri albe, cari sunt mai preferabile 
de consumator. Pentru ajungere a- 
cestui scop, sunt două căi de urinat:

1) Prin decolorarea mustului
2) Prin aerațiunea puternică a mus

turilor colorate, in scop de a , se pro
duce insolubilizarea a materiilor.

1) E necesar ca obținut să 



stea cât maj. puțin în contact cu pie
lița boabelor, care în timpul fermen
tației difuză materii colorante prin 
pereții celulelor lor, 'datorită gazului 
carbonic degajat.

. Penfru decolorarea definitivă, între
buințăm cărbune animal (de oase) ab
solut pur. /Puritatea i se obține tra- 
tându-1. cu acid clorhidric diluat 2 Pio. 
pentru a îndepărta urmele de carbo
nat și fosfat de calciu, care-i • micșo
rează puterea decplorantă și produce 
schimbări în compozițiunea mustului). 
Cărbunele de oase, se amestecă cu o 
oarecare cant/tate de must, până Ia 
obținerea unei paste, care se intro
duce in mustul ce vroim să-l decolo
răm, în asemenea condițiuni, mustu
rile fermentează mai repede prin fap
tul că, cărbunele fixează cantități a- 
preciabile de oxigen din aer, de care 
beneficiază apoi și fermenții în des- 

* voltarea lor.
Dozele de cărbune anima] ce ppt fi 

întrebuințate, variază cu intensitatea 
coloratei mustului (80—200 gr la ht) 
După fermentare, vițiul se separă 
imediat după drojdie,

3) Se sdrobesc puternic strugurii, 
iar mustul obținut, după ce este răcit 
aproape la 10o spre a-i opri fermen
tația, este supusă acțiunii aerului, timp 
de 20—30 de minute, cu ajutorul une* 
pompe (în acest timp, oenoxidaza din 
miezul boabelor, fixează pe materia 
colorată din must, mari cantități de o- 
xigen, devenind insolubilă și depunân- 
du-se), Apoi mustul e supus unui de- 
burbaj (spălare) cu acid sulfuros, spre 
a se opri în acelaș timp acțiunea oe- 

i noxida.zeî; fermentația începe de obi- 
ceiu, foarte repede.
(va urma) Pompiliu Șt. lonescu 

Absolvent al Facultății 
de Șt. Agricole lâși

Secara.
Secara este o cereală ce se cultivă 

mult în Dobrogea Nouă.
Ea se cultivă încă de prin secolul 

1 d. Hristos și îi priește ■ în pământu
rile mai sărace: calcaroase, silicioase, 
granitice. Are ca formă de origină 

- 2 specii: 1) secale cereale [cu varieta
tea S. C. Afganicum) 2) secale mon- 
tanum (cu varietățile: Dalmaticum 
Fragile, AceatoHcum și Serbicum). Ca 
formă sălbatecă, secara e întâlnită pe 
la 2000 m. înălțime, prin Asia, durând 
unul sau mai mulți ani, Țara unde pre
domină cnltura secărei, *e Rusia, iar 
limita nordică până unde ajunge, e 
64-65® latit In România se cultivă 
circa 300000 ha, iar în jud. Durostor, 
a atins cifra de 40—50000 ha. Din 
punct de vedere botanic, secara e cu
noscută sub numele de „secale cereale" 
și face parte din—familia gramineelor, 
tribul hordeelor. Spre deosebire de grâu, 
secara își desvoltă mai repede părțile 
aeriene și își termină înfrățirea toam
na, primăvara nedesvoltându-și decât 
paiul. Dacîf planta e îngropată la 3- 
4 cm. infr^ește la al 2-lea nod, în 
g-ral secara înfrățește mai la supra
față decât grâul; asta înseamnă că 
secara trebue semănată mai, la supra
față ca grâul. Adâncimea la care poate 

. ajunge rădăcina secărei, e de 1.5 m, 
aceasta fiind determinată de constitu
ția pământului și regimul apei subte
rane. îndată după răsărit, secara se 
recunoaște din celelalte plante, căci 
prezintă coleoptihil și cele 2 frunze, 
în coloare roșiatică; mai târziu are o 
culoare albăstrie, diferită de a celor
lalte cereale care-i verde-închis. Talia 
secărei este de obiceiu de 1,40-1,83 tn. 
Inflorescența e un spic, lipsit de un spi- 
culeț terminal; spiculcțele sunt așezate 
pe 2 rânduri, fiecare cuprinzând. 2-5 

flori, dintre cari numai 2 sunt fertile; 
se citează însă și cazuri când spicu- 
lețul are mai mult de 3 flori; la în
florit, înflorește mai întâi spicul prin
cipal apoi Celelalte, în ordinea vechi- 
mei, ajungând ca în 8-14 zile să f ie 
toate înflorite. .
(Va urma) P. lonescu

• Valoarea nutritivă a 
laptelui.

Imediat după naștere, laptele 
este primul nutriment al omului, 
din două considerațiuni:

Intâiu pentrucă are o valoare 
alimentară indiscutabilă, fiind un 
aliment complet, (conține sin
gur toate elementele necesare 
vieței omului și celorlalte vie
țuitoare care se hrănesc cu el).

Iri al doRea rând pentrucă lap
tele este cel mai asimilabil și 
digestibil aliment și astfel nu 
face uzura organelor interne, a- 
tât de fragile la noii născuți.

Valoarea alimentară a lapte
lui este în funcție de anotimp, 
de rasă și de modul de hrănire 
al animalului care ni-1 furnizează. 
Oricare i-ar fi origina, valoarea 
Iui ca nutriment complect se 
datorește celor trei elemente ne
cesare vieții pe care le conține 
aproape în cantității egale. Ast
fel el conține ; 1) Hidrocarburi, 
sub forma zahărului- de lapte— 
lactoza, 2) Substanțe grase care 
prin descompunere procură e- 
nergia și căldura necesară orga
nismului. 3) Substanțe azotoase 
sub formă de materii albuminob 
de, a căror funcțiune în orga
nism este de a forma și regene
ra țesutul organic. Pe lângă a- 
ceste trei elemente de o covâr
șitoare importanță alimentară, 
laptele mai conține substanțe mi
nerale în cantitate mică, nece
sare formări și întreținere! ce 
lulelor din organism, precum și 
vitamine care sunt, bunei funcțio
nări a organismului, mai mult 
ca necesare. Științificește calcu
lat , în timpul unei activități de 
24 ore, omul pierde din orga
nism pe cele urinară 130 gr. 
substanțe albuminoide și 440 gr. 
cărbune. Pentru a înlocui această 
pierdere, omul esfe nevoit să se 
hrănească cu astfel de alimente 
care trebuie să readucă - în or
ganism aceste pierderi în aceaș 
proporție.

Medic S. I. Banciu 
(Va urma)

Găinăriile din Bei Bunar
In comuna Bei Bunar funcționează 

că primar Radi Bogdanof, Acesta con
fundând bugetul comunei cu averea sa, a 
procedat gospodărește la.,, mulgerea lui. 
Astfel pentru podul dela Cairac început 
la 1931 și neterminat nici acum, sau 
irosit 9500, lei iar pentru cișme
lele din Cairac 4500. lei, Arabagi 3000 
lei. Printre lucrările executate pentru 
sumele de mai sus, se spune că sdnt.- 
punerea unei pietre la o cișmea și vă
ruitul lor.II!

Se vorbește de asemenea că D-l Ra
di Bogdanof, a mai plătit 2000. lei pen
tru băutură (?) cu ocazia zilei Eroilor 

însă negustorul spune că n’a furnizat bă
utură și nici n’a încasat suma. Cine 
a încasato? ■

In sfârșit primarul Radi Bogdanof, 
are deschisă pentru asemenea fapte, de 
falș în acte publice etc, acțiune la Trib. 
Durostor, Dece nu s’au luat măsuri 
contra unui astfel de primar? Domnule 
Prefect este și cazul și timpul să faci 
nițică... instrucție și pe la primăria Bei. 
Bunar, mai ales.

Br. Aga.

„Armatolii"
Ziar independent Red. Str. 

Sf. Ion Nou No, 3—București, 
Salutăm cu entuziasm apariția 

confratelui „ARMATOLII" și-i 
urăm viață lungă, pentru bine
le obștesc.

„Semănătorul"

Intre învățători.
Colegi răi ?

Cu inima strânsă de mâhnire scriu 
aceste rânduri ; D-|. Alex. Sfetcu învă
țător la Chituclia și a cărui soție are 
deasemenea post, urmărește pe toate 
căile, să înlăture pe colegul său N, 
Oîaru dela Calnargeaua. Cunoaștem 
pe acesta din urmă ca un element bun, 
dar care pe lângă suferințele ce le-a 
îndurat are și o gospodărie destul de 
grea. Așea că o dislocare a lui, ar fi 
o lovitură prea tare cei s'ar da. Să fie 
atitudinea D l Sfetcu de coleg bun ? 
Sperăm totuși că autoritățile școlare 
vor aprecia, micșorând impetuozitatea 
unui și redând liniștea celuilalt.

Laur

• O scrisoare
de la Asfatchioi

N. R. Facem loc scris, de mai jos, în 
dorința de a restabili adevărul.

D-le Director,
In ziarul ce conduceți—(ulti

mul număr) a apărut probabil 
datorită bună voinței vreunui 
prieten (un denunț calomnios 
privitor la atitudinea și compor
tarea soției mele în clasă.

Am zis calomnios fiindcă din 
cele arătate nu este nimic ade
vărat. Acea fetiță (care a murit 
din cauză bătăilor ce i-a aplicat 
soția mea?!) nu mai venea de 1 
doi ani pe la școală iar mortea 
ia provenit din cauza unei in- 
fecțiuni intestinale. Procesul de 
care e vorba, privește pe tatăl 
fetiței, acțiunea fiindu-i deschi
să de Tribunalul D-tor care îl 
găsește vinovat pentru faptul că 
a căutat a induce starea ci
vilă locală în eroare în privința 
declarării datei decesului. Dealt
fel denunțul făcut parchetului 
nu eră susținut de tatăl fetiței 
ci de pr. P. Băgulescu care s'a 
erijat în apărător al micilor vlă
stare bătute până la sânge etc, 
(sic). ...Și dacă sf. sa le uită— 
N. R- Este vorba de practicile 
Pr. Băgulescu—mă întreb cum 
de șjjcei mai mari suferă de am
nezie? Căci toate acestea le cu
nosc toți cei ce compun erarhia 
b’sericească dela Vlădică în jos 
și cu toate acestea nu se ia 
nici o măsură.

Și așa stând lucrurile, mă îndoiesc 
— ba declar ca imposibilă zidirea 

unei biserici în Asfatchioi-unde se . 
bagatelizează cultul, redându-se sub ’ 
forma unui teatru burlesc. In încheere 
vă rog, D-le Director, atât în baza 
dreptului de abonat cât și în baza 
dreptului de desmințire, de a publica 
în ziarul Dvs. această scrisoare.

Cu stimă, 
F. Bunea 

direct, șc. primare 
Asfatchioi—Durostor

Calomniatorii fricoși
Acum câteva zile sau primit con- , 

vocări prin poștă de toți fruntașii 
vieței publice din Silistra, . pentru ca 
să se adune și să protesteze con
tra jafului ca în codru, săvârșit de 
prea cinstitul primar, Ervante Meli- 
don și cu prea curații săi funcționari 
"(sic).

In convocare se spune „că s’a să
vârșit un furt de 2,o00.000 lei cu 
aducerea apei în oraș, precum și 
alte abuzuri".

...O asemenea convocare, am primit 
și noi- Ducându-ne apoi la sală «Du
nărea", n'am văzut apărând nici un 
„comitet de inițiativă". Ticăloșia ace
stui pretins comitet, a atins culmea 
iar de frică și-a pierdut capul.

...Domnule primar, cetățenii care-ți 
văd activitatea edilitară în Silistra, 
sunt alături^de D-ta, în toate lucrările ; 
drepte și cinstite.

... Și nu uita proverbul arab: 
„Lupii urlă, caravana trece* „G."

Cântec de toamnă.
Azi nu mai mă chiamă .
Plaiul înflorit: ”
Crângul de aramă 
Plânge părăsit.
De trec pe cărarea
Dorului de vară, ) 
Simt cum întristarea 
Tainic mă 'nfioară.
Nu mai e pe vale 
Murmur de izvoare, 
Vântul plin de jale 
Suflă prin frunzare. 
Azi nu mai mă 'mbie 
Farmecul de soare. 
Frunza ruginie 
Cade pe cărare.

Oeorge I. Breazu
Dela.; Ateneul Popular Silistra

„Un Erou“
Nu de mult s’a jucat pe scena A- 

teneului popular, comedia „Un Erou* 
de Chirițescu. In câteva cuvinte con
ținutul esfe următorul: O tânără mă
ritată de curând, a fost abandonată 
de soțul ei care era un... detracat.

Întovărășită de prietenia unei a- 
mericane romanizate, tânăra capri
cioasă, căuta compania unui tovarăș 
viteaz etc. deci „Un Erou". Preten- 
denții se îndesau că erau mulți, con- 
binațiile de familie se feseau, ca de 
obiceiu iar în plus averea și Jrumu- । 
sefea tinerei (văduve?) îi atrăgea ca 
lumina pe fluturi. Toți au fost refu- 
ziți, afară de unul care părea: sim
plu, sfios și cam... redus.

In sfârșit după multe peripeții, 
toți pretendenții, sunt înlăturați, di
vorțul cu fostul ei soț, devenit fu
rios, se limpezi, iar tânăra caprici- 
cioasă, a găsit... „un erou" tn tâ
nărul simplu, sfios și cam... redus.

...Decorul scenei și costumele 
chiar dacă au fost împrumutate au 
plăcut la toți.—

... Despre artiști în numărul viitor.

POȘTA REDACȚIEI.
In curând va apare articolul.’ 
„împroprietărirea învățătorilor 

conf art. 159 sau colonizarea"?

Rugăm achitați 
abonamentul pe 
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